

EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1202

PRECIOS DE SUSCRICION

En Orihuela: un mes, 1 peseta;
Fuera: trimestre, 3'50

LUNES 1.º DE SEPTIEMBRE DE 1890

ADMINISTRACION, SANTACRUZ 2.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

EL DIARIO DE ORIHUELA.

La Redaccion de EL DIARIO DE ORIHUELA, afecta siempre á los nobles hijos de esta nuestra querida ciudad en quienes la ausencia ni el tiempo pudieron entibiarsuacendrado amor al pueblo que les viera nacer, envia hoy con justo orgullo un cariñosísimo saludo al ilustre hijo de Orihuela Excmo. Sr. D. Trinitario Ruiz Capdepon y á su anciana madre y distinguida familia.

Capdepon en Orihuela.

Desde una hora antes de la llegada del tren correo de Murcia ocupaban ya varios grupos las inmediaciones de la Estacion á la que afluan por ambos andenes de la carretera y por esta un triple cordón de compacta muchedumbre.

Cuando se dió la salida del tren desde Alquerias, ya estaba completamente lleno el andén y la estacion, en la que hubo necesidad de dar completa libertad de entrada á causa del asalto de que la hicieron objeto las gentes que por todas partes agolpaban á la misma sin que bastara á contenerlas las advertencias del gefe y empleados y el celo de la guardia municipal. Las empalizadas, los muelles y almacenes y hasta los árboles se veian coronados por muchos obreros. Fué nos imposible discurrir por el andén, donde vimos tambien á muchas señoras, ni posible nos fué tampoco tomar los nombres de los muchos amigos políticos y particulares que esperaban con ansia la llegada del tren, para saludar al ilustre hijo de Orihuela, cuyo nombre si suena incesante entre los vítores de la multitud, es bendecido en la soledad del hogar y pronunciado con amor y respeto en el seno de la familia donde se le quiere y se le proclama decidido protector de nuestra querida Orihuela.

A las cinco y cuarto oyóse el silbato de la locomotora anunciar su llegada al paso nivel del camino de Cartagena, desde cuyo punto hasta la entrada del tren en agujas, fué saludado nuestro ilustre paisano Sr. Capdepon que venia asomado á la ventanilla, por numerosos grupos de labradores y gentes del pueblo situados á ambos lados de la vía. Al entrar el tren en la Estacion dió el Sr. Lopez (D. José), un viva á Capdepon, que fué contestado con frenético entusiasmo, no cesando los vítores desde este momento. Varios trabajadores querian llevar en hombros al coche al Sr. Capdepon, ó como ellos mismos le llaman, al padre de Orihuela.

La mayoría se opuso y suplicó que se dirigiera á pie á su residencia. Nuestro diputado accedió á esto último, siendo seguido por numerooso gentío y aclamado constantemente.

La banda de música del Municipio rompió marcha, yendo detrás abriendo camino pues era tal la gente que se agolpaba á saludar al Sr. Capdepon que era imposible en momentos dar un paso, seis guardias municipales. Nuestro ilustre paisano y di-

putado no cesó en el tránsito de saludar á las señoras que en gran número ocupaban los balcones. Al paso de la comitiva descubriábase respetuosamente cuantos encontrábase al paso prorrumpiendo muchos en entusiastas vítores. El joven industrial D. Arturo Alfaro que halló en el puente Nuevo á la comitiva dió un viva «Al padre de Orihuela». Al pasar por delante del Casino Orceliano varios socios del mismo que ocupaban los balcones dieron otros varios vivas que fueron contestados unánimemente por la multitud.

El Sr. Capdepon que llegó profundamente emocionado á su residencia dió un abrazo y un cariñoso beso á su anciana madre asomándose acto continuo al balcon donde se repitieron las aclamaciones á las que puso término el Sr. Capdepon con los vivas siguientes:

Viva S. M. la Reina.

Viva Sagasta.

Viva Orihuela y su distrito.

Los tres vivas fueron contestados con verdadero delirio por la muchedumbre que llenaba la calle, balcones, galerias y terrados inmediatos á la casa del Sr. Gimenez, hermano político del Sr. Capdepon y donde se hospedó ayer tarde el exministro de la Gobernacion.

Se querrá ahora que con absoluta imparcialidad digamos cual es el juicio que nos merece la recepcion hecha ayer por Orihuela á su ilustre hijo?

Pues, no solo en nuestro concepto sino en el de muchas personas serias y alejadas de la política á quienes para dar fuerza á nuestro juicio hemos consultado, diremos que el recibimiento que ayer se hizo al Sr. Capdepon, fué la entusiasta y cariñosa manifestacion de afecto y gratitud de un pueblo á su hijo ilustre y á su decidido y constante protector. Fué una muestra general de la simpatía popular de que goza el Sr. Capdepon y una prueba evidente de que Orihuela no merece, no puede merecer jamás el dictado de ingrata, porque sabe, y la nobleza de sentimientos de sus honrados hijos le recuerdan, cómo ha de corresponder á quien la colmó de beneficios.

Segun cálculo aproximado, á la manifestacion de ayer concurrieron unas ocho mil personas. De ella formaban parte numerosas comisiones de los pueblos de Cox, Granja, Callosa, Redován, Benferri, San Miguel de Salinas, Bigastro, Torrevieja y otros muchos pueblos y todos los partidos rurales del distrito.

Al Sr. Capdepon acompañan su hijo D. Trinitario, diputado á Cortes por Villena, con su bellísima señora. D.^a Esperanza Acellana y su sobrino D. Federico Capdepon.

Su permanencia en esta ciudad será de algunos dias.

Anoche de nueve á once se le obsequió por la banda municipal con una serenata, viéndose con tal motivo muy concurrido el paseo de la Puerta Nueva.

CARTA POLITICA

Madrid de 30 Agosto de 1890.
Sr. Director de EL DIARIO DE ORIHUELA.
Los asuntos marroquíes siguen siendo

el objeto de los comentarios más diversos que pueden imaginarse.

Por una parte las referencias oficiales sostienen que la situacion de nuestros intereses en Melilla no reviste aspecto alguno de temor por ahora, afirmándose en apoyo de ello que no tienen carácter de urgencia los refuerzos pedidos por el general Mirellis y que no se envían por de pronto más que las fuerzas de ingenieros.

Pero al lado de estas impresiones están las referencias particulares y ateniéndonos á ellas, se observa que continúan los temores de una sorpresa y degüello de las guardias de los fuertes exteriores, para vengarse de la prision que sufren los prisioneros del célebre Maimón Mohatar.

Además anoche se comentaron muchos conferencias celebradas entre los ministros de la Guerra y Gobernacion, conferencias sobre las que se ha guardado gran reserva y siendo causa de que á la primera hora de la madrugada circulase el rumor de haber realizado una intentona contra la plaza de Melilla por las kábilas amigas de Maimón coligadas con las de Sidi-baja, antes de que se envíen refuerzos á la plaza.

Pero de todas suertes, hay periódicos y periódicos importantes que censuran duramente la gestion de nuestro ministro de Estado en las cuestiones de Africa, pues aparte de que aun nadie ha visto indicios de que el sultán quiera empezar á cumplir las últimas convenciones, el nombramiento de baja de las tropas regulares cerca de Melilla á favor de Maimón Mohatar, se considera por la mayoría de las gentes como una derrota para el ministro encargado de nuestra política exterior, y esto le perjudica bastante en el concepto de sus antiguos y modernos amigos.

El dictámen de la junta técnica sobre el submarino «Peral», parece que ya debe estar en camino del ministerio de Marina.

Pero ha sufrido la pönencia y el dictámen tales metamorfosis que nadie es capaz de conocerlos.

Desde la condenacion absoluta del invento, se ha llegado hasta aceptar la construccion de un nuevo submarino con las modificaciones propuestas por el ilustre Peral.

Este fenómeno se ha verificado á consecuencia del influjo que ejerce en todas partes la opinion pública y la prensa, aunque se trate de negarlo.

Y en esta ocasion la campaña de la prensa ha sido la que ha influido sobre manera en la decision de este asunto, así como la última manifestacion verificada en esta corte, por que una y otra han sido causa de que el dictámen tenga que publicarse para satisfacer el espíritu público exacerbado en sumo grado por efecto de los caminos por los que ha querido llevarse esta cuestion.

Todo el mundo ha leído en la prensa los telegramas de Tolon en que se dá cuenta de las brillantes pruebas realizadas por el submarino «Gymnote», el cual ha roto dos veces el bloqueo de los buques de guerra con la especialísima circunstancia de no haber intervenido en ellas el inventor, y la exclamacion unanime de todos ha sido ésta:

—Dios libre al inventor francés de comisiones oficiales y juntas técnicas.

Nada se ha traslucido de las conferencias celebradas entre el Duque de Tetuan, llegado hoy á Madrid, y los ministros de la Guerra y Gobernacion sobre los asuntos de actualidad.

De los demás ministros, el único que ofrece motivo á la pública murmuracion es el de Ultramar, que se dedica, segun dicen malas lenguas, á estudiar la política colonial con los frailes agustinos de El Escorial; pero es lo cierto, que ni en estas cuestiones, ni en las económicas, ni en las de justicia, ni en las de Fomento, se oye hablar cosa alguna á pesar del tiempo que lleva la situacion en el poder.

El Corresponsal.

SUETOS Y NOTICIAS

La empresa de ferro-carriles Andaluces, ha hecho rebaja en sus precios para los dias 6, 7, y 8 del próximo Septiembre que son los señalados para las corridas de toros de Murcia.

El precio de los billetes de ida y vuelta desde Orihuela es de 3'25 pesetas en segunda y 2'10 en tercera.

Leemos en un periódico:

Por la Direccion general de instruccion pública, se ha dispuesto continúen las vacaciones en los establecimientos de ensenanza, fundando esta prórroga en el estado de la salud pública.

Advertimos á los contribuyentes que hasta el 10 del actual pueden satisfacer sus cuotas por contribuciones territorial, industrial y minas sin recargo alguno, pues pasado dicho plazo, incurrirán los que no las hayan satisfecho, en los apremios marcados por instruccion.

Ayer entregó este Ayuntamiento en la Sucursal del Banco de España de Alicante 33.000 pesetas de lo recaudado en el primer periodo por territorial del primer trimestre del actual ejercicio, y 7.000 pesetas por cuenta de su cupo de consumos.

La Direccion general de Beneficencia y Sanidad, deseando armonizar los intereses del comercio con los de la salud pública, ha dispuesto que pueden importarse y circular por esta provincia los trapos y alpargatas viejas, siempre que los puntos de origen y destino estén limpios; debiendo además desinfectarse y aislarse durante ocho dias.

En los centros comerciales de Valencia es objeto de comentarios la quiebra de un banquero de aquella plaza, que deja un pasivo de cinco millones de pesetas.

De una horrible catástrofe ocurrida en Motril da cuenta «El Defensor de Granada».

En una choza situada en el predio de las Angustias dormian tranquilamente tres niños de corta edad, el mayor de seis años y el menor de tres meses. Los padres acababan de levantarse, y se dirigieron á realizar algunas faenas agrícolas cuando la choza ardió al poco rato, muriendo carbonizadas aquellas infelices criaturas.

La desesperacion de los padres es horrible; ambos se encuentran enfermos de algun cuidado.

Ha llegado á esta ciudad, D. Eustaquio Tomaseti, en cuyo punto fija su residencia, por haber sido nombrado Agente general del distrito de la importante compañía de seguros «La Union y el Fenix».

No dejan de ser ingeniosos los procedimientos empleados por los matuteros sevillanos para ejercer su industria, como puede verse por lo siguiente, que leemos en los periódicos locales:

«Desde que comenzó el tiempo de las sandías vieron los guardias del resguardo del puesto de San Bernardo que un hombre entraba todos los días por la alcantarilla de las Madejas una carga de esta fruta en un gran serón que llevaba un mulo.

Como la cosa no tenía nada de particular, y además el hombre pagaba sus derechos de consumos, ha estado entrando cargas hasta que uno de los guardias, escamado, reconoció las sandías y vió que eran de lata pintada y que estaban llenas de alcohol.

Pero aun hay más:

«Un jóven, al parecer estudiante, salía todas las mañanas á estudiar por el paso nivel del ferrocarril de San Bernardo con un gran libro, cuyas hojas pasaba y leía á la vista de todo el mundo.

Pero no creyendo los guardias de consumos en tanta aplicacion, le quitaron el libro, que resultó ser de lata con varias hojas al centro, que era lo que leía para engañar; en las dos cajas que formaba el libro entraba á diario varios litros de aguardiente.»

Como anunciamos oportunamente, ayer apareció el primer número del nuevo semanario «La Prensa»

Devolvémosle su cariñoso saludo y deseamos al nuevo colega larga y próspera vida.

Nuestro colega «La Prensa» da la noticia de la próxima llegada de una compañía de fantoches automáticos que actuará algún tiempo en nuestro Teatro.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta, á nuestro querido amigo el distinguido juriscónsulto ilicitano D. Pedro Llorente quien con constante empeño trabaja por la reorganización del partido liberal de la vecina ciudad de Elche.

El Sr. Gobernador de la provincia, ha dictado una circular sobre juegos prohibidos.

Ayer se rieron dos muchachos en el Paseo de la Puerta Nueva sin que la reyerta tuviera consecuencias.

Ayer se impusieron por el concejal de plaza varias multas á algunos carniceros que daban la carne con falta en el peso pedido.

El sábado ocurrió una triste desgracia en el almacén de bebidas de Venancio Parra, situado en el camino de Beniel.

Parece que dos muchachos como de doce y siete años de edad éste último hijo del dueño del almacén, dieron fuego al quemar unos trapos con que estaban jugando, á un barril de alcohol que ocasionó graves quemaduras á los dos muchachos.

Inmediatamente fueron conducidos al Hospital donde poco despues falleció el mayor de ellos.

Durante toda la mañana de hoy ha estado sumamente concurrida la residencia del Sr. Capdepon á quien ha visitado y ofrecido sus respetos gran número de personas distinguidas de la población.

Hoy se ha publicado el siguiente:

BANDO.

Don José M.^a Sarget y Lillo, Alcalde accidental de esta ciudad de Orihuela.

HAGO SABER: Que desde el día de hoy al 10 del corriente mes inclusive, queda abierta la recandacion del segundo periodo de la cobranza voluntaria de la contribucion territorial é industrial correspondiente al primer trimestre del actual año económico, en la oficina recaudatoria establecida en el salón de repartos, de estas Casas Consistoriales.

Deber mio esponer en conocimiento de los contribuyentes, que transcurrido el día diez

se pasarán los recibos que no se hayan realizado al señor Agente ejecutivo para proceder por la vía de apremio contra los contribuyentes morosos.

Orihuela 1.^o de Septiembre de 1890.—José M.^a Sarget.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.
Madrid 1.—(1'35 m)
Córte adelantará regreso Madrid; verificará 25 Setiembre.

Ar diendo pueblo Castrogeriz (Burgos) ocasionándose varios muertos y heridos.

Continúa agitacion rifeños; embarcándose re fuerzas Melilla.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Esteban, rey y cf.

COCHERA.—Se alquila la de la casa número 12 de la calle de Santa Lucía.

Imprenta de Cornelio Payá. FERIA 37.

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 010 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la primera y cuarta en la segunda página.
A dos columnas 8.
Mayor tamaño á precios convencionales. A los suscritores rebaja 25 por 010

No temer al cólera

No temer al cólera

No temer al cólera

NO TEMER AL CÓLERA

Si siempre que se experimenta sed se tiene la precaucion de mezclar con el agua una copa de ¡Pum!

Si despues de cada comida se toma una taza de té ú otra infusion y se vierte en ella una copa de ¡Pum!

Si al acostarse se bebe un vaso de agua con una copa de ¡Pum! ó bien media copa de ¡Pum! sola.

Si se compra un tarro de ¡Pum! legítimo; porque es de advertir que éste se distingue del falsificado por el precinto y una etiqueta que cierra el mismo con la firma y rúbrica de E. LA-MOLLA.

VÉNDESE ESTE PRECIOSO LICOR EN LAS CONFITERÍAS, CAFÉS Y ULTRAMARINOS Los pedidos al por mayor á E. LAMOLLA, LÉRIDA.



Depósito en Orihuela FARMACIA DE BALLESTEROS calle del Vallet, número 22.

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao, privado de la grasa pudiendo por fello tomarlo en verano los niños y personas delicadas.

Cura la anemia, colorisis, raquitismo, escrófulas, amarillez, debilidades, pobreza de sangretos, catarro, bronquiitis y tisis.

Las personas que necesiten usar el Aceite de Bacalao y lo suspenden en verano, empleando MORRHUOL QUESADA, no se privarán de tal remedio.

ELIXIR MORRHUOL QUESADA, al peptonante de hierro, sumamente agradable, 3 pesetas arasco. CAPSULAS MORRHUOL QUESADA, 50 en frasco, 2 pesetas.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extinguir las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO FARMACIA DE SU AUTOR. HOSTALES 10. ORIHUELA.

LA GENERACION HUMANA, por G. J. Witkowski doctor en Medicina de la Facultad de Pais, oficial de Academia, etc. Ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto, y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas. Version española de la sexta edición francesa, por el doctor D. Luis Marco, del Claustro extraordinario de la Universidad central, alumno premiado por la Facultad de Medicina de la misma, etc., etc.

«Escrito por un hombre de ciencia, moralidad, cultura literaria y buen gusto; ocupándose de un asunto, individual y socialmente, del mayor interés; dedicado, no solo al público médico sino más principalmente á las personas cultas, aunque legas en estas materias sodeciales; ideado con seven ro método, desenvuelto con gran copia de doctrina moderna, realizado con maestría, enriquecido por una vasta y sólida erudición, y presentando las consideraciones más útiles á todos con el lenguaje más accesible á los profanos y ameno para los lectores, puede afirmarse que es tanto una obra bella como una buena obra, científica en su concepcion, artística en su desarrollo; universal en cuanto al público á quien se dirige y médico-social respecto á los fines interesantísimos que con laudables propósitos persigue.»

SE HAN REPARTIDO LAS ENTREGAS
CONDICIONES DE LA PUBLICACION.—De esta magnífica obra se publicarán simultáneamente dos ediciones:

1.^o UNA EDICION ECONOMICA, que constará de unas 60 entregas en buen papel, ilustrada con 260 grabados intercalados en el texto y 3 láminas cromolitografiadas, recortadas y sobrepuestas; cada entrega constará de 8 páginas, con sus grabados correspondientes. Saldrán semanalmente dos entregas al ínfimo precio de 0.50 céntimos las dos. (Con la 20.^a entrega se repartirá una lámina; con la 40.^a otra, y con la última, la 3.^a y última lámina, sin aumento de precio.)

2.^o UNA EDICION DE LUJO, con papel fuerte de gran lujo, y las 3 láminas magníficamente iluminadas. Saldrán solamente dos entregas, al precio de 0.85 céntimos las dos.

ADVERTENCIA.—En vista de la índole de la obra, las entregas se repartirán bajo sobre cerrado

Se halla de venta en la Librería editorial de D. Carlos Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías de provincias y Ultramar.

A LOS SEÑORES SACERDOTES

«La Union Católica» (cuyo centro está en Clermont-Ferrand, Francia), gran establecimiento de sastrería dedicado exclusivamente á la confeccion sobre medida de toda clase de trajes tales, acaba de establecer una sucursal en Barcelona, calle del Obispo, 3, en ella hallarán los señores Sacerdotes, á precios muy económicos, todas clases de prendas de vestir á su uso, confeccionadas en codiciones de solidez, buen gusto y duración irreprochables.

La correspondencia, los pedidos, peticion de catálogos y demás informes, dirigirse directamente á su director: SR. BARTHOMEUE.

No confundir «La Union Católica» con cualquiera otra casa de nombre asimilado.